

王勃显才滕王阁

(历史小说)

南昌的确是一个物有光华，天有珍宝，人有英杰，地有灵秀的好地方呵！你看，南昌城里，街道纵横，错落有致。人来人往，车水马龙，一片繁荣。

一个少年和一个青年，并肩在大街上走着，看到宏伟的南昌城、宽敞的大街，熙熙攘攘的人群，仿佛如入五都之市，使人目不暇接。他俩内心无限的喜悦，旅途的疲劳，已经烟消云散。那少年约十四岁、潇洒俊秀，他便是初唐四杰的王勃；青年约三十岁，眉宇轩昂，风流倜傥，他便是宇文峤。他是到边远的新州（今广东新兴）任职的。王勃则是去看望他的被贬为交趾县令的父亲。他俩正好同道，路过南昌。宇文峤因为与阎都督是忘年之交，现经过南昌，正要拜会阎都督，共叙别后之情。宇文峤对王勃说：“老弟，与你一道去滕王阁，拜会阎都督，如何？”王勃有些迟疑：“后学寒微，怎敢冒昧。”宇文峤：“阎都督德高望重，与我交谊甚笃，一起去何妨。”王勃不作声，点了点头，便同宇文峤一道朝滕王阁走去。

恰好，这天是重阳节，又是阎都督女婿孟学士的生日。阎都督在临江傍水的滕王阁上，大摆宴席，一则宴饮全城达官显贵，文豪才子，共叙佳节；二则阎都督在一个多月前，就叫女婿认真写好一篇《滕王阁序》背诵得烂熟，不错一字，孟学士是当时南昌才华横溢的文坛领袖。阎都督想让女婿，当众挥毫，以显示才华。

秋高气爽，山明水秀，枫林中的滕王阁，经过修缮更加宏伟壮观。滕王阁车马盈门，宾客不绝，阁内高朋满座，热闹非凡。阎都督和女婿孟学士在招呼客人。他俩春风满面，十分得意。阎都督一见宇文峤，老友久别重逢，十分欢喜，急忙迎上去：“哟，稀客、稀客，请、请……”，宇文峤：“路遇风雨所阻，我以为赶不上呢！”接着宇文峤指着站在后边的王勃向阎都督介绍：“这是王勃，绛州人氏，去交趾探父的，我们正好同道……”王勃深深一揖：“久仰督公大名，今日幸会，

真是三生有幸呵!”王勃因为是一个少年，阎都督没有把他看在眼里。王勃有点窘态，脸色微红，便独自走向一边，凭栏远眺郊野秋色。目睹名胜古迹，王勃联想到自己的遭遇和抱负，不禁思潮翻滚、感慨万端。

一阵鼓乐之后，宴会开始，王勃随着宇文峤，走进宴会客厅，在一个空位子坐下，却不料正坐在首席。宾客们看到王勃潇洒俊秀，凛然正气，倒有几分敬服。阎都督对他坐首席，不甚乐意，但也不便说什么。

酒过三巡，阎都督命书吏捧出文房四宝说：“今天是难’得的盛会，若能记下来，泐石纪念，传诸后世，该有多好，那位有此雅兴？”大家都赞同阎都督的提议，但却没有人肯出来撰写此文。于是阎都督点名邀请：“吴公才华盖世，定当此任！”坐在首席旁边位子的吴文清站起来，双手抱拳：“老朽无能，这儿人才济济，另请高手。”席间鸦雀无声，阎都督再点名邀请，名士们都纷纷托辞谢绝。孟学士心里暗暗欢喜。宾客们深知阎都督的用意，更何况他的女婿也确实是个当今才子，早在一个月前就已写好《滕王阁序》背熟了。因此名士们都不愿在这个场合出丑，都推孟学士担此重任。孟学士装出谦逊的样子，命人捧着纸笔，逐个宾客邀请。可是宾客们仍然纷纷推让，当书吏把纸笔捧给王勃，王勃竟毫不推辞，展纸握笔，略一思索，就写了起来，孟学士见王勃挥毫疾书，先是一惊，但看到王勃仅是个十四岁的少年，就不以为意了。王勃的举动，却气煞了阎都督，阎都督怒形于色，拂袖而起，退坐一旁，命两个书吏在一旁看着，王勃写一句，就报告一句给阎都督，准备挑剔毛病，羞辱王勃。

王勃开头便写：“南昌故郡，洪都新府。”书吏便将开头两句报告阎都督，阎都督听了，轻蔑地：“老生常谈，落人窠臼……”书吏第二次向阎都督报告下边两句：“星分翼轸，地接衡廬……”阎都督听了没有表态，沉默不语。王勃开首写的并不新奇，渐渐地得心应手，他旁证博引，才华横溢，他接着写道：“临帝子之长洲，得仙人之旧馆，层峦耸翠，上出云霄；飞阁流丹，下临无地……”宏

伟的滕王阁，倒映在下面的江水里，荡漾着红色，写得多么美呵！围看的文士个个面现惊讶赞赏的神色。可是，阎都督却冷若冰霜，仍然不露声色。王勃越写越是得心应手，运笔如神，文思泉涌，滚滚而来，当书吏报告：“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。”这两句警句时，阎都督不禁拍案叫绝：“此儿落笔似有神助，真乃天下奇才也，他的文章可以传世了。”名士们也都啧啧称赞起来。宇文峤拍着王勃的肩膀赞叹：“老弟，真是天才呵！”而王勃却并没有注意别人的反映，聚精会神，一鼓作气地写完这篇文章。宾客们都对王勃推崇备至，争相敬酒。孟学士也都按捺不住了，他赞叹说：“真是人不可貌相，海水不可斗量……”文章的最后，王勃还写了一首长律，作为结束。王勃就在一片赞叹声中，完成了这篇脍炙人口，流传百世的《滕王阁序》，阎都督立即派人交付石工泐石为碑。以后，因王勃为滕王阁写了这篇序，使滕王阁更负盛名了。不幸的是王勃就在去交趾探父时，渡海溺水而死。可是他的这篇写得辞藻极为丰富华美的《滕王阁序》受到时人和后人千百年来传诵。